

Секция «История государства и права зарубежных стран»

Честные реформы для честных людей. К вопросу о преобразованиях Тома Санкара в Буркина-Фасо в 1983-1987 гг.

Ахмадова Алина Казбековна

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Ставрополь, Россия

E-mail: aahmadova@list.ru

Упоминание такой страны как Буркина-Фасо наталкивает на мысль о слаборазвитом африканском государстве с типичными африканскими пороками. Однако проблема состоит не в серьезной отсталости этой страны, а, если так можно выразиться, в чрезмерно «африканском» названии. Общеизвестным не является тот факт, что в переводе с местных языков название страны означает «родина честных людей» [1]. История государства представляет несомненный интерес для исследователей в области историко-правовой науки. В особенности, примечателен относительно небольшой по времени, но чрезвычайно важный период в середине 80-х годов XX века, в ходе реформ которого было продемонстрировано всему миру, что в короткие сроки в отдельно взятой стране возможно построить социальное государство.

В результате военного переворота в 1983 г. к власти в Верхней Вольте (прежнее название данной западноафриканской страны) пришел легендарный Тома Санкара (Томас в нефранцузской транскрипции). Несмотря на недолгое правление и гибель он вошел в историю, а в Африке его именуют не иначе как «черным Че Геварой». Именно в Буркина-Фасо была осуществлена попытка проведения реформ по созданию справедливого государства.

Тома Санкара решал поставленные перед собой задачи, пытаясь всеми силами улучшить жизнь населения страны. Так, среди реформ можно назвать меры для устранения голода, лесовосстановления в условиях наступления пустыни, создания системы бесплатного здравоохранения, проводилась борьба с эпидемиями, искоренялась коррупция, а также быстрыми темпами возводилось жилье, развивалась дорожная инфраструктура, был отменен подушный налог [2].

Отдельно стоит отметить одну из приоритетных задач социальной революции в стране, которая осуществилась благодаря Тома Санкара - эмансипация женщин, прежде угнетенных, лишенных практической возможности участия в социально-политической жизни общества. В Буркина-Фасо, как и во многих других странах Западной Африки, которые испытывали сильное исламское влияние, женщины занимали приниженное положение в обществе.

Тома Санкара был первым президентом в истории Буркина-Фасо, проявившим яростное желание защищать и отстаивать интересы женщин [3]. Он запретил принудительные ранние браки, многоженство, распространенный обычай женского обрезания, а также всячески стремился привлекать женщин к военной службе.

По мнению Санкара, освобождение женщины идет через ее образование и обретение ею экономической власти. Кроме того, «работа наравне с мужчиной, равные права и обязанности - это оружие, которое женщина должна использовать, чтобы освободиться самой, а не быть освобожденной кем-то другим» [4].

Развитие государства и общества невозможно без образования, именно по этой причине в Буркина-Фасо предпринимались меры для обучения населения. Отмечалось, что бюджетных средств было недостаточно для обучения всех детей в школах, однако в 1983-1985 гг. процент получающих образование вырос с 16% до 21%, затем в 1986 г. показатели возросли до 24% по данным ЮНИСЕФ. Важно отметить, что ранее, данные показатели

росли меньше чем на 1% в год. Население страны обучалось также правилам гигиены и базовым знаниям о здоровье. В 1985 г. на 16% выросло число преподавателей, причем обучение проходило на десяти языках страны. Примечателен факт: во время сезона засухи президент Санкара лично обучал грамоте крестьян [3].

В Буркина-Фасо проводились реформы и в области культуры. К традиционным видам искусства были добавлены: живопись, скульптура, ткачество, кулинария и др. В 1983 г. были учреждены национальные недели культуры, которые проходили во всех городах страны, строились концертные залы и туристические сооружения.

Важные мероприятия были проведены в области здравоохранения. Во-первых, было привито два с половиной миллиона жителей Буркина-Фасо и побеждены такие болезни как корь и полиомиелит, а бывший самым высоким в Африке уровень детской смертности от менингита стал падать. Во-вторых, при наличии сертификата бедности, госпитализация была бесплатной, была введена бесплатная медицинская помощь на рабочих местах, а цена на медикаменты была единообразной.

К сожалению, несмотря на успех реформ, Санкара не удалось закончить начатое. Его энергичная деятельность вызывала негативную реакцию у глав стран-соседей, выразивших свое мнение на Конференции в 1986 г., проводившейся под патронатом Франции в Кот-д'Ивуаре.

В 1987 г. в ходе государственного переворота, осуществленного министром Блэзом Компаоре, президент был убит, и все реформы Санкара были свернуты. Так, за счет средств, предназначенных для благоустройства предместий столицы страны, был приобретен персональный самолет для Компаоре, что стало его первым решением. Впоследствии были восстановлены жалования чиновникам, старшим офицерам армии и полиции. Буркина-Фасо был предоставлен кредит МВФ, при том, что Санкара категорически отрицал необходимость использования кредитов зарубежных финансовых организаций и прикладывал все усилия, чтобы избежать этого. Конечно, Франция и США сразу же признали нового президента, удовлетворявшего их интересы.

Таким образом, постепенно все успехи социального эксперимента, которые были достигнуты благодаря Тома Санкара, ушли в прошлое. Буркина-Фасо превратилась в типичную африканскую страну, погруженную в тотальную нищету. Сегодня Буркина-Фасо является одной из самых бедных стран мира, в которой ниже уровня бедности находится более половины населения. Тем не менее, реформы Санкара доказали возможность построения социального государства, искоренения коррупции, гарантирования прав незащищенным группам населения без иностранного вмешательства и заимствования средств извне.

Источники и литература

- 1) 1. Томас Исидор Ноэль Санкара - африканский Че Гевара // [Электронный ресурс] – Режим доступа. – URL: <http://cont.ws/post/113041> (дата обращения: 25.02.2016)
- 2) 2. См. Jaffré B. Thomas Sankara: Recueil de textes. Geneve, CETIM.- 2014.
- 3) 3. Thomas Sankara et la condition féminine : un discours révolutionnaire ? Mémoire de maîtrise de Poussy Sawadogo // [Электронный ресурс] – Режим доступа. – URL: <http://thomassankara.net/spip.php?article144&lang=fr> (дата обращения: 25.02.2016)
- 4) 4. Буркинийская революция: великие ориентиры // [Электронный ресурс] – Режим доступа. – URL: <http://thomassankara.net/spip.php?article1589&lang=fr> (дата обращения: 25.02.2016)